

Toda clase de correspondencia, lo mismo para administrativa, se dirigirá al nombre del Director o Administrador, á la calle de la Rúa, número 10, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 22. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . 372
Fuera de la capital, un trimestre . . . 450
Anuncios y otros insertos, precios por acuerdo.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42. — Telégrafos 21 de

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Dos ediciones diarias

Martes 26 de Marzo de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.370



CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Joaquín Sánchez de la Peña

QUE FALLECIO EL DIA 29 DE MARZO DE 1914

después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, D.^a Heliodora Velasco; sus hijos: D. Romualdo, D.^a Josefa y D. Plácido; hijos políticos: D.^a Francisca León Muñiz y D. Manuel del Yerro Ruiz-Zorrilla; nietos; hermanos: D.^a Paz y D. Fernando; hermanas políticas, primos y sobrinos,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á alguna de las misas que por el alma de dicho señor se celebrarán el día 27 del actual, en la parroquia de San Sebastián, PP. Jesuítas, Salesianos, Franciscanos y Carmelitas y en la ciudad de Peñaranda de Bracamonte, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán siempre agradecidos.

El Rvdo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Sres. Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; el Sr. Arzobispo de Burgos, los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Ciudad Rodrigo, Avila y Ciudad Real, tienen concedidas indulgencias en la forma y con las condiciones acostumbradas.

LOS NUEVOS DEPOSITOS DE AGUA

A treinta metros de altura y ante 4.000 toneladas de agua.

¡Vamos arriba! El chaparrón del depósito. Cuatro millones de kilos de agua. La sala de llaves. Ante los depósitos. Detalles. La emoción del espectáculo. Las fugas de agua. La resistencia de la obra. Las pruebas preliminares y las oficiales. ¡Dios, sobre todo!

Como gran parte del vecindario, fuimos también nosotros, en la tarde de ayer, al paseo del Rollo, para presenciar el pleno de agua de los nuevos depósitos construidos para el abastecimiento de la población.

Una amable invitación del ingeniero municipal Sr. Lozano, nos decidió subir al enorme vaso de los depósitos, después de salvar, no sin cierta fatiga, los 200 peldaños de escalera, admirable ejercicio para entrenarse en eso que los toreros llaman «hacer facultades».

Entretanto, grupos de curiosos, apostados en las inmediaciones del Rollo, escrutan, inquisitivos, la colosal obra y tienen pintorescos comentarios para el natural goteo, y más que goteo, chaparrón, que la presión del agua hace producir, repasando la base sobre la que se asientan nada menos que 4.000 toneladas del líquido elemento, ó lo que es lo mismo, 4.000.000 de kilos. Ni uno más ni uno menos.

Antes de llegar á la cima de los depósitos, hemos entrado en la sala de llaves y tubos de distribución, á media caminata del recorrido. Y esta sala es la que causa verdadero asombro y da idea clara de la resistencia que puede ofrecer la obra, á juzgar por el peso enorme que sostiene un pavimento, de un espesor de poco más de tres dedos.

Pero cuando la impresión de magnificencia de la obra se percibe de modo sorprendente, es al dar vista, ya en el último piso, á los dos depósitos, llenos, rebosantes de agua, que parecen dos enormes piscinas, en las que se podría poner á prueba el nadador más formidable.

Tiene el vaso que sirve de depósito siete metros de altura, un diámetro de treinta metros y un radio de quince metros. El vaso aparece dividido por un paredón formidable, y cada depósito contiene 2.000 metros cúbicos de agua, ó sean 2.000 toneladas por departamento.

El espectáculo que sobre las barandillas de los depósitos se ofrece á la

vista del espectador es altamente hermoso; las enormes porciones de agua, con sus fuertes sacudidas, que parecen pequeñas olas que van á estrellarse furiosas contra las paredes que las contienen, y la bellísima vista panorámica de la ciudad y del campo que desde aquella altura de treinta metros se divisa, es, lector, puedes creerlo, espectáculo del que pocas veces habrás gozado y que produce en el curioso espectador una emoción de grandiosidad verdaderamente indescriptible.

En la altura de los depósitos nos hemos encontrado al ingeniero de la sociedad de aguas y saneamiento, Sr. Soriano; al ingeniero municipal, Sr. Lozano, y el arquitecto también del Concejo, Sr. Secall.

—¿Esas numerosas fugas de agua, pueden ser corregidas fácilmente? — hemos preguntado.

—Sí, señor — nos dicen — Y no se sorprenda usted, como muchas gentes, si le decimos que no hará falta para ello nada más que tener los depósitos llenos de agua. De ayer á hoy, por ejemplo, las fugas son ya menores, y otras, como hemos podido observar, han desaparecido por completo.

—¿Y de la resistencia de la obra? —
—Hasta ahora, no puede ser mejor. Y cuando ya nada desagradable ha ocurrido, no es fácil que pueda ocurrir. Tenemos colocado un aparato que marca hasta décimas de segundo, el flexómetro, y en los días de llenar de agua los depósitos, como en las horas que ya llevan llenos, ninguna novedad ha registrado. Todas y cada una de las partes que integran la obra, responden, fielmente, á los cálculos de resistencia hechos.

—¿Y estas son ya las pruebas oficiales? —
—No, señor; todavía estamos en las preliminares. Hasta después de las fiestas de Semana Santa no se harán con la solemnidad que el caso requiere.

—Después de estas pruebas de llenar

los dos depósitos de agua, ¿qué intentan ustedes hacer?

Y uniendo la palabra á la acción, el Sr. Lozano ha bajado al cuarto de llaves y haciendo funcionar una nos ha dicho: —Desaguar uno de los depósitos, dejando el otro lleno. Ahora mismo comienza el desagüe.

—¿Y para qué esta prueba? —
—Para juzgar aún más de la resistencia de la obra, teniendo sólo peso á uno de los lados y, sobre todo, para cerciorarnos de la resistencia del paredón que separa un depósito del otro.

—¿Y después de esta prueba? —
—Vendrá otra.
—¿Que consistirá? —
—En llenar este depósito que ahora comienza á ser desagüado, mientras con el otro se procede al desagüe. Es decir: uno, llenándose de agua; otro, dándole salida á la escantarilla.

—¿Y si después de esto ocurre cualquier avería? —
—Entonces, amigo mío. ¡Dios sobre todo!

Y seguidamente hemos comenzado el descenso, por las escalerillas de cera, en giros rápidos y continuos, y hémonos encontrado de nuevo á ras de tierra, entre los grupos de curiosos que siguen mirando, con ojos escrutadores, la estupenda y atrevida obra de ingeniería, y siguen también dándole vueltas y más vueltas al chaparroncillo que cee de la enorme, colorá teza que contiene las 4.000 toneladas de agua.

Un Repórter.

Los autos de Vitigudino

La falta de gasolina aparte de los trastornos que viene ocasionando, hará que dentro de unos días se suspenda el servicio de automóviles de viajeros á Vitigudino.

Cada viaje de ida y vuelta suponen 100 litros de gasolina, y el amigo Aparicio no ha descubierto todavía el medio de convertir el Tormes en gasolina, y como no siendo por este procedimiento le es muy difícil adquirirla, á pesar de ser el que primero figura en la lista para los repartos que de aquella se hacen, desde el día 2 de Abril suspenderá el servicio.

Así nos lo manifestó anoche. Y no hay para qué decir los perjuicios que han de experimentar una porción de gentes que al querer viajar tendrán que

ir á Bojogo á tomar el tren ó echar carretera adelante, ya en diligencia, como en los tiempos clásicos, ya en modestos pollinos.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Campo de Peñaranda, nuestro respetable amigo D. Valentín García. — Para Madrid, á hacer compras para su casa de modas, D. Carlos Schneider.

Han llegado: De Valladolid, los Sres. Miralles y Dávila, de la sociedad de Aguas y Saneamiento.

De Madrid, el Conde de Alvear y el escolar D. Fernando de Unamuno. De Barcelona, el Industrial D. Mateo Arnau.

Natalicio.

La joven esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Montero, ha dado á luz en Plasencia, con felicidad, una hermosa niña.

Enfermos.

Nuestro particular amigo el catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Guillermo Saez, se encuentra enfermo, no de cuidado por fortuna.

También se halla enfermo el industrial D. Vicente Moneo, estimado amigo nuestro.

Desearnos el total restablecimiento de ambos.

Aniversario.

Se cumple el día 29 próximo el cuarto aniversario de la muerte del que en vida fué respetable amigo nuestro don Joaquín Sánchez de la Peña, acandilado propietario y persona de relevantes prendas de carácter, que gozó de grandes simpatías entre la buena sociedad salmantina.

El Sr. Sánchez de la Peña, emparentado con respetables y distinguidas familias peñarandinas, convivió con nosotros durante muchos años, y en nuestra ciudad supo captarse el aprecio y el respeto de todos por su caballerosidad, afable trato y bondad de sentimientos.

Al cumplirse el cuarto aniversario de su muerte, renovamos nuestro sincero y sentido pésame á su afilida viuda, doña Heliodora Velasco; hijos: D. Romualdo, D.^a Josefa y D. Plácido; hijos políticos, D.^a Francisca León Muñiz y don Manuel del Yerro Ruiz Zorrilla; hermanos: D.^a Paz y D. Fernando (nuestro querido amigo), y demás distinguida familia del finado.

Varias.

Ayer celebró su fiesta onomástica la bella Srta. Encarnación López, hija del conocido viajante de comercio, D. Clemente.

Hoy es esperado en esta, de regreso de Madrid, á donde fué con motivo de la apertura del Parlamento, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Béjar Dr. Villalobos.

DEL MOMENTO

La gran barbarie.

Todos los periódicos, acabada la odisea interna de la política patria, llenan sus editoriales y sus columnas con los sucesos de actualidad palpitante. Y la actualidad palpitante ¡qué monstruosidad! es la anudación de la gran carnicería europea, junto á los escombros rotos y quemados del Peronne, la trágica ciudad francesa, bañada por la sangre de millares de hombres. Y ved con qué fruición las pasiones humanas, exaltadas hasta el frenesí y divididas en bandos y partidos, se dedican á tragarse las partes oficiales, con una sensación de júbilo los triunfantes ó de desesperanza los vencidos. Y no sabemos que esta satisfacción íntima que experimentamos cuando nuestro grupo produce un empujón formidable en las líneas enemigas, es á costa de millares de hermanos, que sucumben á metralla; á costa de millares de familias truncadas, á costa de infinitos dolores, de ríos de lágrimas, de tristezas inconsolables.

Y así es la humanidad. Si cada vez que nuestra vista repasa un comunicado de la lucha pensáramos en las vidas segadas que ha costado un esfuerzo, probablemente este peso de piedad, que todos llevamos recata do en nuestro espíritu como un atributo de nuestra jerarquía humana, levantaría un grito indignado, un grito de horror, maldiciendo de estos espantosos cataclismos, lloridos del cielo como una venganza contra las perversidades de los hombres.

—¿Ha leído usted el parte inglés?

pregunta D. Fulano, empedernido germenófilo á D. Zutano.

—Sí, ya lo he leído. —¿Y qué cree usted que esos ingleses no procuran amorrar sus pérdidas? Deben ser tremendas. ¡Cuando ellos lo confiesan serán mucho más del doble que indican sus comunicados!

Y D. Fulano dice esto con una íntima alegría, pensando de verdad que los ingleses han sufrido centuplicadas bajas á las que realmente haya hecho la metralla.

¡Y así es la vida y así somos los hombres!... ¡Hermano lobo!

El Adelanto es el periódico de más importancia en la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los salmantinos.

SUCESOS

Timo descubierto.

Los guardias de Seguridad, Benedito y Felipe Muñoz, á virtud del requerimiento que les hizo una mujer llamada Felicitana Martín, domiciliada en la calle de Pozo Hillera, detuvieron á un sujeto que precisamente dijo llamarse Miguel Píez y Plaza, y luego, Jesús Montes y Montes, natural de San Cristóbal de Consolación (Cuba).

La detención fué promovida por el hecho de que este sujeto fué á casa de la denunciante, preguntándole si tenía un hijo en el ejército de Africa, contestando Felicitana afirmativamente.

Entonces replicó el detenido que era amigo suyo y le había dado el encargo de que le diera una muda para llevarse-la, pues íbase enseguida á marchar á Melilla.

La pobre madre le entregó un par de calcetines, una camisa, un par de calcetines y, por último, 1,20 pesetas y medio kilo de embutido.

Sin duda, persistiendo Felicitana que fácilmente pudiera tratarse de algún «fresco», mandó á un chico que le siguiera, viendo, apenas se alejó un poco de la casa, que empezaba á desenvolverse el bulto, guardándose la ropa.

Esto lo confirmó en la sospecha que tenía, y avisó á la pareja para que practicase la detención.

Como se trata de un «péjaro ya conocido de esta policía, pues hace tres años estuvo en Salamanca, ha pasado á la Cárcel á cumplir condena.

Solo se TUBERCULIZA el que EQUILIBRA Gotas - inyectable - sellos.

MADRID AL DIA

Tiempos de calma

Entramos en la Semana Santa y la vida política ha de tener un paréntesis de inactividad. Que no quite para que el flamante Gobierno se preocupe y ocupe de la provisión de altos cargos...

DE ESPECTACULOS

Los bailes rusos.

Ayer llegó a Salamanca uno de los representantes de la gran compañía de bailes rusos, que como saben nuestros lectores, debutará en el Coliseo de Bretón el próximo Sábado de Gloria.

pectáculo y que la empresa ha aquilatado hasta el sumo, para que Salamanca no deje de admirar lo más bello y singular del arte en todas sus manifestaciones.

A nuestros suscriptores

Restablecida la normalidad en las comunicaciones, ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de fuera de la capital, que todos estos días pasados, desde que se inició el conflicto de Correos y Telégrafos...

DE ALBERCA (LA)

Un hombre muerto.

Entre nueve y diez de la noche del domingo ocurrió en este pueblo un accidente del que fué víctima el anciano de cincuenta y nueve años, José González Barés, viudo y que vivía en unión de dos hijas de diez y seis y once años, respectivamente.

SECRETO INDIO. Con el uso de este maravilloso preparado obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos. 1.000 pesetas.

ASPECTOS DE LA CIUDAD EL COLEGIO DE PP. AGUSTINOS

Visita interesante. Como funcionan las clases. Instalación modelo. Dormitorios, comedor, jardín y paseo. Número de alumnos. Triunfos escolares. Un exámen. Nos constituimos en Tribunal. Y estos beneméritos religiosos...!

y 88; el 5 por 100 antiguo gana un cuartillo, y las carpetas 20 céntimos. Las Obligaciones del Tesoro 4 75 por 100 se contrataron entre 103 35 y 103 50...

EN HACIENDA HERMOSO ACTO

Restablecida en absoluto la normalidad en los cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda, de esta localidad, ayer tuvo lugar en la Delegación un acto de digna ejemplaridad y grandiosa solidaridad entre los funcionarios que integran esos tres organismos de la vida del Estado.

Sección de mercados.

Salamanca, 26. Trigo, 31 la fanega de 94 libras. Centeno, 65. Cebada, 55. En general, las ventas son muy reducidas. Valladolid, 26. Trigo, 31,75 reales la fanega de 94 libras...

UNA SUSCRIPCIÓN LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

Suscripción abierta para las procesiones de Semana Santa, a favor de la cofradía de la Santa Vera-Cruz. Suma anterior, 2.006 pesetas.

INFORMACION FINANCIERA BOLSA DE MADRID

Los sucesos desarrollados durante la última semana, impresionaron a la Bolsa, que se retiró de operar y bajó los cambios; pero en cuanto se solucionó el conflicto con el nombramiento del Gobierno nacional, se manifestó en el mercado el mismo entusiasmo que en las Cámaras legislativas...

El manifiesto de las Juntas civiles de Defensa

Se nos ruega la publicación del manifiesto siguiente, que dirigen el país la representación de las Juntas de Correos, Hacienda y Telégrafos. Los Sres. Portuñal, Cascajares y Rocha, en representación de las Juntas de Correos, Hacienda y Telégrafos...

¡Es una gran verdad!
 No hay medicamento para curar las enfermedades de
Estómago e intestinos
 por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



... cubado, que explotó de súbito y que nos tuvo en tensión nerviosa constantemente hasta llegar a excitaciones de frenesí en algunos momentos, en que se vislumbraban soluciones de violencia.
 Era de paz y de justicia, parece ser, la que se inauguró, y no hemos de perturbarla. Como elementos de orden, ¿quién le puede dudar de que sólo dentro del orden deseamos vivir, y que si como ciudadanos tenemos que hacer uso de nuestro derecho de petición, lo haremos, como lo hemos hecho siempre, dentro del mayor respeto a las leyes y con reconocimiento de la autoridad de nuestros superiores jerárquicos.

¿No es garantía bastante de nuestra subordinación que estamos sufriendo en silencio, durante esta larga guerra, una situación económica inaguantable y aun bochornosa para la nación que así se desprecia de sus servidores?
 Que no se nos hable de la estrechez del Presupuesto, abierto con sangrientos inútiles e improductivos a otros efectos ni eficaces, ni justos, ni convenientes. Que no se nos hable de los excesivos gravámenes que pesan sobre el contribuyente, y de los cuales conocemos al go, y aun algo; hágase también justicia, que es urgente que todos contribuyamos en la medida de sus fuerzas, para que no sucumban los unos por exceso de carga, y los otros medren con exceso, y se podrá dar satisfacción a nuestra demanda, alivio a los agraviados, bienestar a todas las clases de la sociedad y efectividad a la ley fundamental del Estado, hoy incumplida.

El crédito de confianza que abre el país al nuevo Gobierno es más que suficiente para que haga labor útil; pero no puede ser ilimitada. No tenemos derecho a tanto: estamos alcanzados por el tiempo, y deseamos y esperamos que lleguen las obras antes que muera nuestra fe en los nuevos rumbos en la gobernanza del Estado.

Los teatros.

Moderno.
 Ayer se celebraron dos secciones de cine, que se vieron muy concurridas, y el programa de películas fué celebradísimo por el público.
 El sábado de gloria, debut de la notable compañía cómica dramática Ruiz Tatay, poniendo en escena *Agua de borrajas* y *Pipiolá*; ambas obras son estrenos en Salamanca, donde alcanzaron ruidoso éxito.

Liceo.
 Mañana publicaremos la lista de la compañía de zarzuela y ópera que dirige el notable primer actor Santos Asensio, en la que figuran partes de reconocida fama y cuya presentación no es igualada por compañías de esta índole.
 Se abrirá un abono a diez únicas funciones, en el que se darán los últimos éxitos de Madrid, y a precios reducidos.

UNA VISITA

El colegio de sordo-mudos y ciegos.

Hace unos días los alumnos de cuarto curso de la Escuela Normal de Maestros de Salamanca, acompañados de su digno profesor D. Hugón Valle Barroso, hicieron una excursión a la escuela de sordo-mudos y ciegos de ambos sexos, establecida en el H. spicio de esta capital, y que tan bien regida se halla por el cálido maestro D. Lucio Rodríguez.

Después de cambiar nuestros saludos con tan respetable señor, penetramos en el local-escuela, siendo nuestra primera impresión bastante poco agradable, pues éste es algo reducido y con material un tanto viejo, aunque bien conservado.

Nuestras primeras preguntas se dirigieron a la niña, ciega de nacimiento, Emiliana B. Rojas, de doce años y natural de Villafraña (Zamora), quien después de proporcionarnos, con la sonrisa siempre en los labios todos estos datos, leyó repetidas veces en un libro ad hoc de historia.

Por no cansarla demasiado, le ordenamos que lo dejase, y el maestro le presentó un libro de sofes, en el que nos cantó una lección, clara y acompañadamente, como podía hacerlo una niña que no careciese de este sentido, marcando los tiempos con el pie.

Hicimos algunas preguntas sueltas después de haber efectuado una operación de sumar, cuyas cantidades le fueron dictadas por uno de nuestros compañeros, con la que demostró una vez más la exquisita sensibilidad de sus dedos.

Como carecíamos de tiempo no pudimos dedicar más tiempo al examen de su labor, y con gran pena tuvimos que separarnos para poder admirar los adelantos pedagógicos realizados en los otros alumnos privados de los sentidos del habla y oído.

Entre otros recordamos de los niños Justo, de siete años, que leyó en su abecedario y después de hacer con los dedos de las manos todas las letras, daba idea por un signo convencional del objeto que nombraba. Pedro Ayure, que con los dedos y signos leyó también y nos dijo los Mandamientos de la Ley de

Dios, Olaya García y Nieves, de quince y dieciocho años, respectivamente, que además de escribir una letra clara y cursiva y leer perfectamente nos enseñaron algunas labores propias de su sexo, consistentes en encajes de gancho y de bolillos.
 Estas y otras muchas pruebas que los niños efectuaron delante de nosotros, nos dieron idea del trabajo que supone para el que con tanto ardor y entusiasmo se dedica a la enseñanza de estos infelices y la decidida vocación que es necesaria para esta clase de enseñanza, pues no hay duda alguna que es vocación más que nada, pues la retribución (triste es decirlo) es de 1 100 pesetas anuales para el que tantas fatigas pasa para hacerse comprender de unos seres que carecen de los sentidos más necesarios.

Un maestro que trabaja de este modo bien puede la Diputación adjudicarle un sueldo más honroso, que bien lo merece. De admirar es la labor que año tras año viene realizando y que tantos méritos ha alcanzado, pues a pesar de la escasez de material de que dispone, los resultados obtenidos son sorprendentes, ya que parece increíble que en tres años la niña Emiliana Benoya haya sido capaz de adquirir esa serie de conocimientos

LA SEMANA SANTA

Miércoles Santo.

Catedral.—Las misas ordinarias, y a las nueve y cuarto la conventual; a las cuatro de la tarde, solemnes tiñebias cantadas por la capilla de la Catedral.

Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, y a las seis de la tarde solemnes tiñebias cantadas por los cantores de las mismas.

Jueves Santo.

Catedral.—Misa solemne a las diez de la mañana, que dirá el excelentísimo Prelado, cantada por la capilla de la Catedral, y al terminar llevarán procesionalmente el Santísimo Sacramento a la capilla donde está establecido el monumento, acompañándole las autoridades locales.

A las doce bendición de los Santos Oleos por el Clero Catedral, velando el Santísimo el Clero Catedral y demás hermandades y cofradías establecidas en las iglesias y capillas de la ciudad.

De doce a una de la tarde, los militares y autoridades visitarán los monumentos.

A las tres de la tarde será el lavatorio de pies de doce pobres por el Sr. Obispo, y a continuación un reverendo P. Dominico predicará el sermón del Mandato.

A las cinco de la tarde darán principio las tiñebias solemnes por los mismos elementos de cantores que el domingo de Ramos en la misa de las diez, cerrándose las puertas a las ocho de la noche.

En las parroquias, conventos y capillas donde se exponga el Santísimo en el monumento, desde las seis de la mañana a las diez, se dirá una sola misa por el párroco, guardián, superior y capellán de las mismas, y al terminar se llevará procesionalmente el Santísimo.

Después desmenuarán los altares y el Sacramento a la capilla del monumento, donde se velará hasta el viernes en la mañana a la misma hora; al terminar la misa del jueves, desmenuarán los altares; a las seis de la tarde solemnes tiñebias ó misas hasta las ocho de la noche, que se cerrarán las puertas, velándose por las cofradías y fieles establecidas en las mismas hasta la hora de cerrar los templos.

PP. Carmelitas.—Lavatorio de los pies a las tres de la tarde y sermón del Mandato por el R. P. Lorenzo.

PP. Jesuitas.—A las ocho de la mañana misa solemne y procesión, y a las seis de la tarde la hora santa que predicará el R. P. González.

PP. Dominicos.—A las diez misa solemne y procesión, a las tres de la tarde sermón por un padre del convento.
 Colegio Salesianos de María Auxiliadora.—A las nueve de la mañana comunión general para los alumnos que han asistido a los ejercicios, llevando el Santísimo Sacramento al monumento; a las once, el lavatorio de los pies a doce alumnos y sermón por el director del colegio.

Viernes Santo.

Catedral.—A las siete de la mañana predicará el sermón de la Pasión un familiar del Sr. Obispo; a las ocho darán principio los divinos oficios por el excelentísimo Prelado, entonando los cantos la capilla de la Catedral y elementos de los días anteriores con asistencia de las autoridades, besando la santa cruz del Redentor. A las diez y media saldrá de la capilla de la Cruz el solemne Via Crucis para rezarlo en la Santa Catedral con asistencia de nuestro Prelado; a las cuatro y media de la tarde, darán principio las solemnes tiñebias cantadas por la capilla de la Catedral, y demás elementos de los días anteriores, durante este tiempo entrará y saldrá de la misma la procesión del Santo Entierro para la capilla de la Cruz; a las nueve de la noche se hará el ejercicio de la Buena Muerte con cánticos y sermón

los con que nos admiró y que tanto dicen en favor de su maestro D. Lucio Rodríguez, a quien felicitamos de todo corazón y animamos para que siga en su labor verdaderamente heroica, que más tarde ó más temprano ha de tener una justa recompensa.

En nombre de nuestro querido profesor D. Hugón Valle, que tanto cariño siente hacia la enseñanza como lo demostró en esta escuela y en la de niños normales que visitamos después dirigida por D. José Sánchez, damos nuestras más expresivas gracias por las atenciones y consideraciones con que fuimos tratados durante nuestra visita a estos colegios.

Por los alumnos Normalistas
 J. Antonio Manzano.

Senadores salmantinos

(POR TELÉFONO)
 Madrid 25, 19.

En el Senado, en la sesión de hoy, dióse lectura al informe favorable, respecto de la actitud legal, como senadores, de los Sres. D. Luis Maldonado y D. Enrique Esperabé.

VIDA RELIGIOSA

de la Soledad, que predicará el canónigo de la misma D. José Artero; al terminar asistirá procesionalmente la venerada imagen de Nuestra Señora de la Soledad, recorriendo las calles del año anterior, recogiendo en la iglesia de San Pablo.

Parroquias, conventos y capillas.— Los divinos oficios serán de seis a las ocho de la mañana.
 San Pablo.—A las seis de la mañana el sermón de Pasión por el R. P. Prior de las Carmelitas de esta ciudad; a las ocho los divinos oficios; a las once del día la congregación de la capilla de Jesús Rescatado irá a la iglesia conventual de San E. teban, en donde se hará solemne el Via Crucis; a las cuatro de la tarde asistirá los pasos de Jesús Rescatado y Nuestra Señora de las Angustias, para la capilla de la Cruz, para unirse a la procesión general del Santo Entierro.

San Julián.—A las tres de la tarde, el sermón de la Soledad, que predicará D. Paulino Hernández Sierra, y al terminar saldrá el paso de Jesús Nazareno para la capilla de la Cruz a incorporarse a la procesión del Santo Entierro.
 Clero.—El miércoles, en la noche, será llevado por los dependientes de comercio el paso de la Flagelación a la capilla de la Cruz para la procesión del Santo Entierro.

El viernes, de una a cuatro de la tarde, el sermón de las Siete Palabras, predicando el superior de los padres Jesuitas, Erundino Maestro.

Esclavas.—A las doce darán principio las Siete Palabras, predicando el reverendo P. Jesuita Gómez del Castillo, de esta residencia.
 San Francisco.—A las siete de la mañana santos oficios; a las tres y media de la tarde, predicará el sermón de la Soledad, el Rydo, P. Guardián de los Capuchinos, fray Severino de Santuanes, terminando con el ejercicio del vía crucis.

PP. Salesianos.—A las nueve, canto de la Pasión, adoración de la santa cruz y misa Praesantificatorum.
 A las tres de la tarde, sermón de la Pasión, predicado por el P. Germán Lampe, prebitero salesiano; canto solemne del *Vexilla Regis* y bendición con el *Lignum Crucis*.

Sábado.—A las siete, bendición del fuego, *Exultet*, profecías, misa solemne.
 La parte musical estará a cargo de las escolanías de varios colegios y de varios profesores y antiguos alumnos.

Orden de la procesión.
 A las cinco de la tarde saldrá de la capilla de la Cruz el Santo Entierro, componiéndolo los pasos siguientes:

Adoración del Huerto, Jesús atado a la columna, Pilatos, el nuevo Jesús Nazareno, La Flagelación, La Verónica, El paso de San Julián, Jesús Rescatado, Jesús Nazareno, Los Doctrinos, Las Angustias, El Sepulcro, La Dolorosa, hermandades y cofradías, autoridades militares, civiles y eclesiásticas, presidente del Sr. Obispo y asistente en escolta los escuadrones del regimiento de Albuera.

Recorrerá la procesión las calles siguientes:

Aguafinas, Compañía, Conde de Romanones, entrando por la puerta de la Universidad y saliendo por la de la plaza de Anaya, pasando a la Catedral por la puerta de los Perdones y saliendo por la del Domingo de Ramos. Seguirá por la calle de la Rúa, Navio, Plaza Mayor, Prior, haciéndose cargo los tercios de San Francisco del Santo Sepulcro. Este es llevado a su capilla, donde se cantarán un solemne Miserere, quedando en la misma hasta la procesión de la Resurrección. Los demás pasos seguirán a la Cruz, donde se despedirán los que son de otras Iglesias, regresando a las mismas.

A las once de la noche la procesión

de la Soledad, que saldrá de la Catedral, recorriendo las calles de costumbre, regresando a San Benito.

Sábado Santo.
 Solemnes divinos oficios en las iglesias donde ha sido expuesto el Santísimo en los monumentos; a las diez resucitará la aleluya, tocando las primeras campanas de la Catedral.

El lavatorio.
 He aquí la lista de los ancianos indigentes favorecidos con la limosna del ropón para el lavatorio que tendrá lugar el día de Jueves Santo.

Los agraciados, con objeto de recibir las debidas instrucciones, se presentarán mañana, miércoles a las once de la mañana, en el Palacio Episcopal.

De la parroquia de San Sebastián: Criógono Gala Ballesteros, de setenta años; Francisco Galache Ballesteros, de ochenta y seis, y Domingo Poveda Marcos, de sesenta y cuatro.

De la Parroquia: Narciso Benito Hernández, de setenta y ocho.

De la de Santa Tomás Cantuariense: Antonio García Jiménez, de sesenta y siete.

De la de San Julián-Spiritus, Maximiro Alonso Casado, de sesenta y cinco.

De las Hermandades de los Pobres, dos ancianos.

De las parroquias de las localidades de Villar de Gallimazo, Alba de Tormes, Arabayona de Mójica y Caizada de Valdunciel, de setenta y cinco, setenta y seis, setenta y siete y sesenta y dos años, respectivamente.

Chismografía taurina

¡Ya tenemos empresa!

Estamos en vísperas de la inauguración oficial de la temporada taurina. El próximo Domingo de Resurrección es el día señalado para la apertura del curso. Y no hay capital, ni ciudad, ni villa, ni villorrio, en los que en este día no tenga la corrida que por clasificación les corresponde.

¿Hay empresa en Salamanca?
 Desde luego podemos anticipar que la plaza de toros ha sido arrendada, por la Unión Popular, como el pasado año, a una empresa que se propone dar corridas, y acaso otros espectáculos en la temporada que se inaugura el domingo.

La empresa es la misma que la del año pasado, aquella empresa de unos arriados amigos que nos divertieron y nos dieron motivo muchas tardes para aplaudir a grandes y pequeños toreros.

¿Y qué prepara esta empresa?
 Por ahora y creo que hace bien (por que la inseguridad del tiempo así lo aconseja), nada. Para más adelante corrientes, pero corrientes que, al decir de los organizadores, han de llevar gente a la plaza.

Por este año, el día de Resurrección y sucesivos, hasta el mes de Mayo nos conformaremos con becerradas, como las benéficas que se anuncian organizadas por jóvenes escolares, que siendo «escolares» no les corresponde a ellos inaugurar el curso.
 Y dicen... no los escolares, sino los empresarios, que el jueves de la Ascensión será el debut de la nueva sociedad.

¿Con qué cartel? En esto parece que siguen la norma de conducta de la Unión Popular, que está confeccionando el cartel con una reserva absoluta. Reserva en los de un lado y reserva en los del otro. Y yo, pobre periodista, que me entero de todo y que me lo callo... ¡por no ver de mal humor al simpático y que rido D. Vicente García, que tiene más miedo a la letra de molde que a cualquier apoderado de cualquier torero!

Por eso hoy no queremos decir más, sino que hay empresa para la temporada futura y que pronto, cuando sea oportuno, ya iremos publicando sus proyectos, y más que sus proyectos, sus carteles.

El Timbalero.

Noticias.

Aviso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al primer trimestre del año actual. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Asociación de Mendicidad.—D.ª María Teresa Sánchez de Icar Peyra ha donado a los pobres de esta Asociación, 10 pesetas. D.ª Vicenta Bande, viuda de P. Mirat, Sr.ª Julia Alvarez Perichiz, D.ª María Mañosa de P. Bande y Doña Luisa Mañosa de Rodríguez, 5 pesetas cada una.

Emilia Cobiella

CORSETERA

Bordadores, 12.

¿.....?

Preguntad a vuestras amigas dónde encuentran las figurinas; los dibujos y los patrones trazados y cortados que les permiten vestir con elegancia y economía y confeccionar por sí mismas sus trajes y ropa blanca; quién resuelve todas las dudas que se les ocurren respecto a usos y costumbres sociales, higiene y educación; quién les presta gratuitamente el servicio de adquirir en Madrid la multitud de artículos que no encuentran en la localidad donde residen; cuáles son las novelas cuya lectura permiten sus hijas lasmadres más

escrupulosas, y os contestarán que todo eso lo encuentra reunido en *La Moda Elegante*, y que la suscripción a esta revista, la más antigua de España y la más completa que se publica en Europa, representa en toda casa bien ordenada una notable y positiva economía.

Pídanse prospectos y números de muestras gratis, de *La Moda Elegante*, a la Administración de esta revista, Preciados 46; apartado 45, Madrid.

Ortopédico en Salamanca

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Birna (Suiza) recibirá visitas el 13 y 14 de Abril en el Hotel Terminus, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equinus), exalgias, pie plano, de oroso, etcétera, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pett.

Bragiero ideal Washington (la última creación mecánica) que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viejadas.

Bragiero Sanz, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas en adelante. Consultas los días 13 y 14 de Abril en el Hotel Terminus, Salamanca. 26 M. 6, 10 y 13 A.

REPRESENTANTE

se busca en esta ciudad y región para una fábrica de productos químicos y colores, recientemente instalada en Barcelona. Solo se admiten solicitudes de personas ó cosas con buenas referencias y relaciones. Dirigirse al número 5.000 a Publicitas, Barcelona. 1-1

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho, en este Registrador, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Gabriel Torrejón del Barrio.

Defunciones: Angel García Martín y Eugenio Juanes Velasco.

Para las buenas mesas se imponen los vinos Rioja de

Bodegas Franco Españolas, de Logroño

A LAS SENORAS
 ¿Tiene usted que comprar alguna peluca, crepé o cualquier clase de postizo?
 Visite la peluquería de Santiago Pérez, Plaza Mayor, 5, principal.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá

a base de cal y hierro
 el mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

ZAPATERIA El Gallo.

¿Quién vende el calzado de lujo más moderno y elegante? EL GALLO.
 ¿Quién garantiza su calzado por su buena construcción? EL GALLO.
 ¿Quién vende el calzado de goma y lo garantiza? EL GALLO.
 ¿Quién arregla el calzado de goma? EL GALLO.
 ¿Quién hace el calzado a la medida más moderno y elegante? EL GALLO.
 Es la única casa que presenta lo más nuevo. Doctor Riesco, 1, Salamanca.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2

DOCTORES: FIRMAT -- GRITE -- MONGE -- NUÑEZ -- SANDOVAL

MEDICINA GENERAL
 CIRUGIA GENERAL
 ORTOPEDIA
 ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
 LABORATORIO
 REACCION DE WASSERMANN

606 y 914, vacunas autógenas.

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinosa - Llanes - Santoña

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados.
 Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual.
 Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional.
 Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual.
 Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual.
 Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual.
 Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual.
 Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual.
 Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares. Dr. Riesco, 41.

La librería de CUESTA

SE HA TRASLADADO A LA

Plaza Mayor, núm. 14

CORREOS (300 plazas)

Academia preparatoria, dirigida por los

Oficiales del Cuerpo D. Hermógenes Porrás, Licenciado en Letras, y D. Jacinto

Juanes, maestro Superior.

Informes: Don Hermógenes Porrás.

Director: Plaza San Juan de Sahagún, 2

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

LA GRAN OFENSIVA ALEMANA

Nuevo bombardeo de París.-El cañón misterioso.-Continúa el avance alemán.-Comunicados oficiales.-Los franco-ingleses se repliegan.-Horrosos combates en Bapaume.-Gran entusiasmo en Berlín.-Hindenburg, condecorado.-Detalles del avance germano.-Las últimas reservas militares.-De Madrid: El Consejo de ministros de anoche.-Nota oficiosa.-Importantes acuerdos adoptados.-Dimisión del Sr. Silvela.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.
Madrid 26.

LA GUERRA

El cañón alemán.

Bombardeo de París.

Hoy ha sido bombardeada por tercera vez la capital de Francia, con el cañón alemán de largo alcance.

A las seis y media de la mañana se oyó la primera explosión.

Se vio una intensa y deslumbradora llamarada.

En seguida se dió la voz de alarma, acompañada de redobles de tambora.

Los cañonazos se sucedían con diez minutos de intervalo.

La población se dedicó á sus ocupaciones ordinarias.

Muy contadas personas se refugiaron en las bodegas y galerías del ferrocarril metropolitano y en otros refugios.

A las once y cuarenta y cinco minutos cesó el cañoneo, terminando la alarma.

La ofensiva alemana.

Dice la Agencia Reuter.

Manifiestan de Washington que el corresponsal de la Agencia Reuter en el campo de batalla, telegrafía lo siguiente:

Tenemos plena y absoluta confianza en que el desesperado y formidable esfuerzo de los alemanes fracasará, pero la prueba actual es suprema.

Con razón ó sin ella, nuestros soldados estiman que esta batalla es la última que se entablará en esta guerra, sentimiento este que llévalos á pelear hasta un grado de magnificencia superior á toda ponderación.

Sobre las regiones desoladas que abandonaron los alemanes, después de la batalla del Somme, ejercen hoy su presión más fuerte.

Pero ni su ganancia táctica ni la de terreno tienen valor en aquellos parajes.

Parece que tratan de inspeccionar los espíritus, pretendiendo recuperar sus pasadas pérdidas.

En cuanto á la lucha, las noticias de hoy son difíciles de coordinar, no siendo posible formar un cuadro claro sobre la situación.

A las diez y cuarenta minutos de la mañana el enemigo avanzó por el Norte y Sur en grandes marchas hacia Lan y Leger.

A las once y treinta y cinco minutos señalábase marchas en sendas columnas que, desde la carretera de Bapaume, atravesaban Vaux y Uracanti.

Por la tarde fueron vistos grupos de caballería en las carreteras de Ham-Metiguez y Ham San Quintin.

Corre el rumor de que una fracción de infantería enemiga ha atravesado el canal de Peronne.

Parece cierto que los alemanes desean intentar un movimiento en volvente que tenga como eje la localidad de Ham.

El triunfo es magnífico, tanto en tierra como en el aire.

Sigue siendo terrible la matanza en las masas enemigas.

Hambre y sed en las tropas de asalto
Grandes sufrimientos.

Dicen de Londres, que varios corresponsales de periódicos británicos refieren que las tropas alemanas de asalto fueron lanzadas á la batalla con víveres para dos días y ahora están sufriendo hambre y sed.

Las tropas de ataque han llegado al límite de su punto.

Los prisioneros hechos por los ingleses, confiesan que los regimientos que van al asalto están cansados y deprimidos por el fuego británico de retaguardia.

Debe señalarse el hecho de que esos soldados no tienen actitud triunfal.

Un capitán aviador alemán ha manifestado que este ataque colosal es un esfuerzo desesperado de Alemania, que necesita la paz.

El comunicado francés.

Continúa la batalla.—Táctica francesa.—Cediendo terreno.—Vigorous contraataques.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

En la región Nogou la batalla continúa con gran encarnizamiento.

Los alemanes traen sin cesar nuevas fuerzas.

Conformándose con las órdenes recibidas, las tropas francesas ceden el terreno pie á pie, ejercitando vigorosos contraataques que causan á los alemanes considerables pérdidas y bajas.

Ha tenido lugar un combate encarnizado en la Torre Neste, la cual ha sido perdida y recuperada diferentes veces.

La actuación por ambas artillerías ha sido intermitente en diversos puntos del frente.

Durante la noche última y el día de hoy, han caído sobre Reims 1.375 obuses.

El comunicado inglés.

Ataques rechazados.—Avance alemán.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

La batalla continúa con gran violencia en todo el frente.

Los potentes ataques que verificó el enemigo ayer por la tarde y noche, al Norte de Bapaume, fueron rechazados con grandes pérdidas para el adversario.

Sólo en un punto pudo la infantería enemiga llegar á nuestras trincheras, siendo inmediatamente arrojada de ellas.

En otros sitios los ataques enemigos fueron contenidos por nuestro fuego de fusilería, de ametralladoras y de artillería frente á nuestras posiciones, siendo repelidas las tropas adversarias con grandes bajas.

Durante la noche y esta mañana desarrolláronse nuevos ataques enemigos, en esa área y también el Sur de Bapaume y al Sur de Peronne.

Los contingentes de tropas germanas que habían atravesado el río entre Licoi y Brie, fueron rechazados á la orilla oriental, por medio de nuestros contraataques.

Las luchas que revisten mayor violencia, han tenido lugar durante todo el día, en los extensos frentes del Sur de Peronne y al Sur y Norte de Bapaume.

En ambos sectores el enemigo ha atacado nuestras posiciones con grandes contingentes de tropas de refresco.

A pesar de la gran resistencia de nuestras tropas, nos han forzado á ceder terreno.

Las tropas alemanas se hallan en Nestle y Bapaume.

Continúa violenta y sangrientamente la lucha.

El comunicado alemán.

Victoriosos combates.—El enemigo rechazado á las posiciones que tenía en 916

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

Hemos realizado victoriosos combates entre Bapaume y Peronne.

Empujamos al enemigo hasta las antiguas posiciones que ocupaba antes del comienzo de la batalla del Somme en 1916.

Entre el Ancre y el Somme y entre el Somme y el Oise avanzaron nuestras tropas, luchando y venciendo al adversario.

Entusiasmo en Berlín.

Hindenburg condecorado.

Para celebrar en Berlín la victoria de la batalla del frente Inglés, se engalanaron todas las casas de la gran urbe y se hicieron infinidad de salvas.

El Kaiser ha concedido al general Hindenburg la Cruz de Hierro con rasgos de oro.

Esta condecoración sólo se concedió una vez al príncipe Bismarck.

Guillermo II también ha concedido al general Lndendorf la Gran Cruz de Hierro.

El soberano británico.

Despacho patriótico.

El Monarca inglés ha dirigido el siguiente telegrama al mariscal Douylas Haig:

Quiero expresar á V. E., que tanto yo como el pueblo apreciamos el valor, la fuerza y el espíritu de sacrificio de las tropas de nuestro mando, que mantienen heroicamente la resistencia contra fuerzas superiores enemigas.

El Imperio británico guarda absoluta confianza en sus soldados.

Dios les bendiga y les dé las fuerzas necesarias para soportar tan duras pruebas.

Barreras infranqueables para los alemanes.

Los franco-ingleses se repliegan.—Grandes destrucciones.

Nuevamente el corresponsal de la Agencia Reuter en el frente de batalla telegrafía que el enemigo, como no cuenta más que con sus masas, reemplaza las divisiones, diezmadadas ó fatigadas, con divisiones de refresco, que avanzan sin esperar la señal de la artillería.

Estamafiana contraatacamos, entre Nestle y Hancou, refuerzos de tropas francesas.

Al Norte de Bapaume, los alemanes atacaron, al romper el alba, con efectivos considerables, no pudiendo franquear nuestras barreras.

Las fuerzas principales del enemigo continuán avanzando hacia el antiguo campo de batalla del Somme.

Nuestras tropas se repliegan lentamente, bajo la formidable presión del enemigo hacia sus nuevas posiciones, destruyendo á su paso todo lo que á los alemanes pudiera serles útil.

La valentía y resolución de nuestras tropas, están por encima de todo elogio.

Continuamos infligiendo al enemigo enormes pérdidas.

La huelga general en Viena.

Manifiestan de Zurich que el día 15 ha estallado la huelga general en Viena.

Han hecho causa común con los huelguistas los obreros ferroviarios.

Las comunicaciones están seriamente amenazadas.

Patriotismo de los mineros británicos.

Anuncian del país de Gales que los obreros mineros acordaron, por aclamación, que 50.000 compañeros se incorporasen al ejército inglés para reforzar las divisiones del frente de Francia.

La situación en Alemania.

Los últimos recursos militares.

Participan de Amsterdam que Alemania va reduciendo sus últimos recursos de hombres.

Los jóvenes de diez y siete años del distrito de Colonia, han sido llamados á filas para incorporarse al octavo cuerpo de ejército.

Para el séptimo han sido llamados los de diez y nueve.

Consejo de ministros francés.

La actual situación militar y diplomática.

Bajo la presidencia de Poincaré se reunió en Consejo el Gobierno francés.

Ocupóse de la presente situación militar y diplomática.

El presidente de la República, que regresó anoche del frente, dió cuenta al Gobierno de las operaciones militares en curso.

Ciudades evacuadas.

La ofensiva en Italia.

El Estado Mayor austriaco ha ordenado la evacuación de las poblaciones civiles de Udine, Cividale, Bellune y Frevano, para las nuevas operaciones que se van á ejecutar en el frente italiano.

Continúan llegando tropas y material de artillería.

Transporte alemán á pique.

Numerosas pérdidas.

Dicen de Copenhague que el gran transporte alemán «Franklan», que conducía numerosos soldados, cañones y municiones, tropezó con una mina, hundiendo-se en aguas de Norland Sker-guard.

Créese que todos perecieron ahogados, incluso el popular almirante alemán Myver.

El primer día de batalla.

Relato de un testigo.

Anuncian de París que un testigo presencial de los primeros días de batalla, refiere que el choque fué de una violencia desconocida, siendo el espíritu moral de los ingleses admirable.

Los oficiales y soldados conservan una imperturbable sangre fría.

En las filas alemanas van los hombres tan unidos, que apenas pueden distinguirse unos de otros.

Las pérdidas son espantosas.

Un prisionero ha declarado que más de la mitad de un regimiento ha muerto, no explicándose cómo se salvó él.

La misión japonesa en América.

El presidente de la República de los Estados Unidos ha recibido á los miembros de la misión militar japonesa que ha llegado recientemente.

El mayor general Leonar Wood, recientemente herido por la explosión de un mortero en una trinchera del frente de Francia, ha llegado á un puerto del Atlántico.

Le acompaña el comandante de la 77 división yanqui.

El general Wood mandaba la 18 división.

En una entrevista ha declarado que la moral de las tropas americanas es cada día más excelente.

Consejo de ministros

Nota oficiosa.—Importantes acuerdos.

A las nueve y quince minutos terminó el Consejo de ministros.

Al salir el Sr. Maura dió que mañana (hoy) continuará el Consejo á la misma hora sus deliberaciones.

Facilitó la siguiente nota oficiosa:

Han coincidido todos los ministros en que debía recomendarse la conveniencia de que el Congreso acepte los dictámenes del Tribunal Supremo y sea inflexible en la aplicación de las leyes en materia de incompatibilidades.

Se deliberó sobre la petición de la Cámara de Comercio de Madrid, relativa á los perjuicios que pueda ocasionar al comercio la perturbación de los servicios postal y telegráfico.

El presidente del Consejo de ministros comunicará á la Cámara de Comercio el criterio adoptado.

Se examinaron los expedientes de los condenados á muerte, sometidos al Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, acordándose proponer á S. M. el ejercicio de la gracia de indulto para la solemnidad de Viernes Santo.

El Gobierno, según la ponencia del ministro de la Gobernación, ha ratificado el criterio automático establecido por el Gabinete anterior, para el nombramiento de concejales interinos donde sea preciso de signarlos.

Como consecuencia de la resolución en justicia, recaída en expedientes electorales, se dirigirá una circular á los gobernadores para que sin demora procedan á convocar elecciones de concejales, donde á ello haya lugar, á fin de que quede normalizada definitivamente la situación de todos los Ayuntamientos.

El Consejo ha dedicado una larga y documentada deliberación al examen de las cuestiones relacionadas con incidentes de la navegación nacional, á las que afectan al problema de las subsistencias y al régimen de abastecimientos de carbones y á la eficaz aplicación de las tasas, acordadas para los materiales de construcción por el anterior Gabinete.

Ampliación del Consejo.

Respecto á las moratorias, quedaron convenidos los términos en una conferencia que celebró el jefe del Gobierno con el presidente de la Cámara de Comercio.

Sobre el convenio de Francia, se examinó éste con gran detención, no llegándose á ultimar el asunto.

Continuará su examen en el Consejo de hoy.

También se estudiará el levantamiento de las garantías constitucionales.

Dimisión de Silvela.-Fiesta literaria en el Ateneo.

El comisario general de Abastecimientos, D. Luis Silvela, ha reiterado anoche su dimisión con carácter irrevocable, entregando el despacho de la Comisaría al secretario, Sr. Corral.

La fiesta celebrada en el Ateneo constituyó un triunfo para Unamuno.

El Sr. Mesa, presidente de la sección de literatura, leyó una carta de Unamuno, en la que se explicaba su ausencia por ocupaciones inevitables universitarias.

En la disertación acerca de la dramaturgia trágica, que leyó también Mesa, Unamuno propende por la sencillez á la ausencia de todo artificio en el teatro.

El autor de «Fedra» no encontró quien representara su obra.

«Fedra» gira en torno del amor fatal del protagonista, quien después de una vida de hondo tormento y sembrando desdichas, acaba buscando la muerte.

De los tres actos de que se compone «Fedra», el último encierra la mayor fuerza trágica, y fué aplaudidísimo.

El auditorio llamó á Unamuno, vitoreándole.

Provincias.

PALMAS

Vapor encallado.—El pallebot «Pájaro».—Noticias de los prisioneros de los rusos

El vapor torpedeado últimamente en la costa de Babina por un submarino alemán, y que se encuentra encallado en la playa próxima á Bojador, llámase «Goritzia».

Numerosos pallebots canarios, han ido á recoger el cargamento de carbón y hierro del «Goritzia».

No han regresado aun, ignorándose la suerte de los 37 tripulantes italianos aprisionados por los moros.

Llegó el pallebot «Pájaro», procedente de la costa de Africa, donde se encuentra varado el buque italiano «Lingi», el cual se encuentra destrozado, á causa del vivo cañoneo que le hizo el submarino alemán.

Los tripulantes que son 35, están prisioneros en una cábila mora que los tiene acampados en la playa llamada Corral.

«El Pájaro», ha traído una carta del primer maquinista, en la que dice que sufren grandes penalidades.

Otro vapor italiano embarrancado también en la costa de Africa, es el «Cristita», cuya tripulación también se encuentra totalmente prisionera de los moros.

BARCELONA

Cierre de la frontera francesa. Mitin de las izquierdas.

Desde las seis de la tarde, según los viajeros llegados de Francia, permanece cerrada la frontera francesa.

Esta medida obedece á la necesidad de transportar tropas.

El cierre no durará más de diez y ocho horas.

El próximo mitin de las izquierdas, se celebrará en Lérida.

Asistirán Alejandro Lerroux y Marcelino Domingo.

Se organizarán trenes para que puedan asistir los republicanos de Barcelona.

VALENCIA

Convoy de barcos mercantes. Paralización en los muelles.

En dirección Norte pasó, cerca de este puerto, un convoy, formado por 12 buques mercantes.

En los muelles del puerto se advirtió hoy una paralización absoluta por falta de vapores mercantes.

CORUÑA

Vapor encallado.

A causa de la niebla ha encallado el buque «Antonio Ferrer», de la compañía Transmediterránea.

Procedió de Avilés y marchaba con dirección á Barcelona.

Iba cargado de carbón.

La tripulación desembarcó en la playa de Malpica.

VITORIA

Propietario de un garage, asesinado.

En el garage Larramendi se presentó Miguel Fernández, obrero recientemente despedido.

Repentinamente disparó cinco tiros contra el cooperatiario y cuñado suyo, D. Rafael Pipaou.

Le alcanzó un tiro en la novena costilla.

Su estado es grave.

ZARAGOZA

Las subsistencias.—Las huelgas de panaderos y descargadores

de carbón.—Batalla de gitanos. Muertos y heridos.

El gobernador conferenció con la comisión de Subsistencias del Ayuntamiento, tratando de la elevación del precio de la carne.

Se acordó que se pida el acuerdo al Ayuntamiento, de la incautación del ganado.

El gobernador recurrió á los tablajeros para manifestarles la prohibición de la subida de la carne sin su autorización.

La huelga de panaderos se halla en vías de arreglo.

Comunican de Fagón que se han declarado en huelga 140 descargadores de carbón.

Piden seis reales de aumento de jornal.

En la finca de Daroca por el trato de un macho se promovió una batalla campal entre jitanos.

Se cruzaron más de veinte disparos, resultando tres muertos, dos heridos graves y dos leves.

SEVILLA

«Vida alegre y muerte triste».

Actor muerto.

En Fuentes de Andalucía se representaba anoche en el teatro el drama titulado «Vida alegre y muerte triste».

El primer actor, Mariano Carerras, en la escena de morir quedó muerto de repente.

El público le tributó una inmensa ovación, pero al enterarse de la realidad expresó su sentimiento.

LOS TOROS

EN BARCELONA

Cogida de Dominguin y Pedrucho.

En la plaza de las Arenas se lidió ganado de Anastasio Martín, que resultó manso.

En el primero, Varelito lo veroniquea valiente.

Fuó fogueado el bicho.

Varelito, con la muleta, aguantó graves coladas, despachándole de un pinchazo y una coria.

Pacorro, en el segundo, adornóse con la muleta.

Clavó tres pares al cuarteo y con la muleta lo pasó muy ceñido, dando dos pinchazos y una estocada superior.

En el tercero, Dominguin, al rematar un pase, salió empujonado rompiéndole la taleguilla.

Consiguió terminar la faena con una estocada alta.

Pasó á la enfermería, apreciándose una contusión y un fuerte varetezo en el muslo izquierdo.

Varelito, en el